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v¨n b¶n kü thuËt ®o l−êng ViÖt Nam          ®lvn 76 : 2001 
 
 
¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ kiÓu lß xo vμ hiÖn sè - Quy tr×nh hiÖu chuÈn 
 
Pressure and vacuum gauge with  digital  and dial indicating type   
Methods and means of calibration 
 
 
1 Ph¹m vi ¸p dông 
 
V¨n b¶n kü thuËt nμy quy ®Þnh ph−¬ng ph¸p vμ ph−¬ng tiÖn hiÖu chuÈn c¸c lo¹i ¸p kÕ, ch©n 
kh«ng kÕ kiÓu lß xo vμ hiÖn sè.   
 
2 C¸c phÐp hiÖu chuÈn 
 
Ph¶i lÇn l−ît tiÕn hμnh c¸c phÐp hiÖu chuÈn ghi trong b¶ng 1. 
 

B¶ng 1 
 

Tªn phÐp hiÖu chuÈn Theo ®iÒu nμo cña QTHC 

 
1 KiÓm tra bªn ngoμi  
 
2 KiÓm tra c¸c chØ tiªu kü thuËt 
 
3 KiÓm tra ®o l−êng  
 

5.1 
 

5.2 
 

5.3 

 
3 Ph−¬ng tiÖn hiÖu chuÈn 
 
3.1 ChuÈn 
 
ChuÈn ®Ó tiÕn hμnh hiÖu chuÈn lμ ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ chuÈn lo¹i piston, ¸p kÕ chÊt láng,  
lß xo, hiÖn sè cã giíi h¹n ®o trªn kh«ng nhá h¬n giíi h¹n ®o trªn cña ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ 
cÇn hiÖu chuÈn vμ ®é kh«ng ®¶m b¶o ®o hoÆc sai sè cho phÐp  ph¶i nhá h¬n hoÆc b»ng 1/4 
sai sè cho phÐp cña ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn. 
 
3.2 Ph−¬ng tiÖn phô 
 
- HÖ thèng t¹o ¸p ph¶i t¹o ¸p suÊt tèi thiÓu b»ng giíi h¹n ®o trªn cña ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ 
cÇn hiÖu chuÈn, ph¶i kÝn, t¨ng hoÆc gi¶m ¸p suÊt mét c¸ch ®Òu ®Æn. §é sôt ¸p cña hÖ thèng 
t¹o ¸p ë giíi h¹n ®o trªn  kh«ng v−ît qu¸ 5% trong thêi gian 5 phót, sau khi ®· chÞu t¶i 15 
phót. 
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- NhiÖt kÕ cã ph¹m vi ®o phï hîp vμ sai sè  kh«ng lín  h¬n  ±  0,5 0C; 
 
- Èm kÕ cã ph¹m vi ®o phï hîp vμ sai sè kh«ng lín  h¬n   ±  5 %RH. 
 
4 §iÒu kiÖn hiÖu chuÈn vμ chuÈn bÞ hiÖu chuÈn 
 
4.1 §iÒu kiÖn hiÖu chuÈn 
 
Khi tiÕn hμnh hiÖu chuÈn ph¶i ®¶m b¶o c¸c ®iÒu kiÖn sau ®©y: 
 
4.1.1 M«i tr−êng truyÒn ¸p suÊt 
 
4.1.1.1 §èi víi c¸c ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ th«ng th−êng, theo b¶ng 2.   
 

                       B¶ng 2 
 

Giíi h¹n ®o trªn cña dông cô cÇn 
hiÖu chuÈn (MPa) 

M«i tr−êng truyÒn ¸p suÊt

§Õn 0,25 

Lín h¬n 0,25 ®Õn 60 

Lín h¬n 60 

Kh«ng khÝ hoÆc n−íc cÊt 

DÇu biÕn thÕ 

DÇu thÇu dÇu 

 
Cho phÐp chuyÓn m«i tr−êng truyÒn ¸p suÊt tõ chÊt khÝ sang chÊt láng, nÕu sù chuyÓn ®æi 
nμy kh«ng g©y ra sai sè lín h¬n 10 % sai sè cho phÐp cña ¸p kÕ ,ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu 
chuÈn. 
 
4.1.1.2 §èi víi c¸c ¸p kÕ oxy cã giíi h¹n ®o trªn ®Õn 0,6 MPa, m«i tr−êng truyÒn ¸p suÊt lμ 
kh«ng khÝ hoÆc n−íc cÊt cho phÐp dïng c¸c buång ng¨n c¸ch khÝ-chÊt láng, chÊt láng-khÝ ®Ó 
hiÖu chuÈn. Cßn ®èi víi c¸c ¸p kÕ oxy cã giíi h¹n lín h¬n 0,6 MPa, m«i tr−êng truyÒn ¸p 
suÊt lμ n−íc cÊt, cho phÐp dïng c¸c buång ng¨n c¸ch chÊt láng-chÊt láng ®Ó hiÖu chuÈn. 
 
4.1.1.3 Khi sö dông m«i tr−êng truyÒn ¸p suÊt lμ chÊt láng, kh«ng ®−îc ®Ó kh«ng khÝ lät vμo 
hÖ thèng hiÖu chuÈn.  
 
4.1.2 M«i tr−êng hiÖu chuÈn  ph¶i b¶o ®¶m: 
 
- NhiÖt ®é m«i tr−êng:  

 
+   (20± 2) 0C ®èi víi ¸p kÕ cã cÊp chÝnh x¸c cao h¬n 0,4; 
+   (20± 5) 0C ®èi víi ¸p kÕ cã cÊp chÝnh x¸c thÊp h¬n hoÆc b»ng 0,4. 

 
- §é Èm t−¬ng ®èi nhá h¬n  80 %RH; 
 
- Phßng hiÖu chuÈn ph¶i tho¸ng khÝ, kh«ng cã bôi, kh«ng bÞ ®èt nãng tõ mét phÝa, tr¸nh 
chÊn ®éng vμ va ch¹m. 
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4.2 ChuÈn bÞ hiÖu chuÈn 
 
4.2.1 ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn vμ ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ chuÈn ph¶i ®Ó trong 
phßng hiÖu chuÈn cho ®Õn  khi chóng ®¹t ®−îc nhiÖt ®é quy ®Þnh ë môc 4.1.2. 
 
4.2.2 KiÓm tra møc dÇu ë b¬m t¹o ¸p hay thiÕt bÞ chuÈn, c©n b»ng ni-v« (nÕu dïng ¸p kÕ 
piston chuÈn), ®Èy hÕt bät khÝ ra khái thiÕt bÞ. 
 
4.2.3 Lμm s¹ch ®Çu nèi cña dông cô cÇn hiÖu chuÈn. 
 
4.2.4 L¾p ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn vμo vÞ trÝ lμm viÖc theo quy ®Þnh. §é lÖch 
cho phÐp so víi vÞ trÝ ®· quy ®Þnh ghi trªn ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ lμ 50. 
 
5 TiÕn hμnh hiÖu chuÈn 
 
5.1 KiÓm tra bªn ngoμi  
 
5.1.1 ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn ph¶i ë t×nh tr¹ng tèt: kh«ng bÞ ¨n mßn, bÈn, nøt, 
han gØ, kim kh«ng bÞ cong hoÆc gÉy, mÆt sè hoÆc phÇn chØ thÞ ph¶i s¸ng sña, râ rμng, ren ®Çu 
nèi vμ c¸c chi tiÕt kh¸c kh«ng bÞ h− háng. 
 
5.1.2 MÆt kÝnh cña ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn ph¶i trong suèt kh«ng cã vÕt nøt, 
bät, bÈn, mèc vμ kh«ng cã c¸c khuyÕt tËt kh¸c c¶n trë viÖc ®äc chØ sè. 
 
5.1.3 Vá cña ¸p kÕ ®o khÝ nÐn ph¶i cã chç tho¸t khÝ vμ ph¶i cã mμng ch¾n bôi. 
 
5.1.4 Ký m· hiÖu 
 
Trªn mÆt mçi ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ ph¶i ghi ®Çy ®ñ: 
 
- §¬n vÞ ®o; 
 
- CÊp chÝnh x¸c cña ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ (nÕu cã); 
 
- M«i tr−êng truyÒn ¸p suÊt (®èi víi m«i tr−êng truyÒn ¸p suÊt  ®Æc biÖt), sè cña ¸p kÕ, ch©n 
kh«ng kÕ (nÕu cã), ký hiªô l¾p ®Æt (n»m ngang hay th¼ng ®øng).  §èi víi ¸p kÕ, ch©n kh«ng 
kÕ kh«ng cã ký hiÖu l¾p ®Æt th× l¾p theo ph−¬ng th¼ng ®øng.  
 
5.2  KiÓm tra kü thuËt 
 
5.2.1  §¬n vÞ ®o l−êng ¸p suÊt ghi trªn mÆt ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ lμ Pascan (Pa) hoÆc c¸c 
®¬n vÞ ®o ¸p suÊt kh¸c do nhμ s¶n xuÊt ghi trªn ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ. 
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5.2.2 Gi¸ trÞ ®é chia nhá nhÊt hoÆc ®é ph©n gi¶i cña thang ®o ph¶i ph¶i phï hîp víi cÊp 
chÝnh x¸c vμ tu©n theo d·y sau: 

1.10n  2.10n  5.10n 
 
Trong ®ã n lμ mét sè nguyªn d−¬ng, ©m hoÆc b»ng 0. 
 
5.3 KiÓm tra ®o l−êng 
 
5.3.1 X¸c ®Þnh sè ®iÓm hiÖu chuÈn 
 
¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ ph¶i ®−îc hiÖu chuÈn ë mét sè ®iÓm tèi thiÓu ph©n bè ®Òu trªn toμn 
bé thang ®o khi t¨ng vμ gi¶m ¸p suÊt, tuú thuéc vμo cÊp chÝnh x¸c cña ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ 
cÇn hiÖu chuÈn. 
 
- §èi víi ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cã cÊp chÝnh x¸c cao h¬n 0,25:  Sè ®iÓm hiÖu chuÈn tèi thiÓu 
lμ 10 ®iÓm (10 % ph¹m vi ®o cho mçi ®iÓm); 
 
- §èi víi ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cã cÊp chÝnh x¸c tõ 0,25 ®Õn 1:  Sè ®iÓm hiÖu chuÈn tèi thiÓu 
lμ 6 ®iÓm (15 % ph¹m vi ®o cho mçi ®iÓm); 
 
- §èi víi ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cã cÊp chÝnh x¸c thÊp h¬n 1:  Sè ®iÓm hiÖu chuÈn tèi thiÓu lμ 
5 ®iÓm (20 % ph¹m vi ®o cho mçi ®iÓm). 
 
Tr−êng hîp khi trªn ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn kh«ng ghi cÊp chÝnh x¸c, ®Ó x¸c 
®Þnh sè ®iÓm hiÖu chuÈn tèi thiÓu th× cÊp chÝnh x¸c cña ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ ®−îc −íc 
l−îng t−¬ng ®èi theo biÓu thøc sau: 
 
- §èi víi ¸p kÕ,ch©n kh«ng kÕ lß xo: 

 
             1/2 Gi¸ trÞ ®é chia nhá nhÊt 

CÊp chÝnh x¸c  =                                                            ×   100 
                                Ph¹m vi ®o  
 
- §èi víi ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ hiÖn sè: 

 
                      §é ph©n gi¶i 

CÊp chÝnh x¸c  =                                  ×   100 
            Ph¹m vi ®o  
 
5.3.2 Khi sö dông m«i tr−êng truyÒn ¸p suÊt lμ chÊt láng th× ®Çu vμo cu¶ ¸p kÕ  chuÈn vμ ¸p 
kÕ cÇn hiÖu chuÈn ph¶i n»m trªn cïng mét mÆt ph¼ng ngang, nÕu cã chªnh lÖch chiÒu cao 
th× ph¶i hiÖu chÝnh gi¸ trÞ ¸p suÊt do chiÒu cao cét chÊt láng g©y ra. 
 
                                           ρghP =Δ  
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Trong ®ã: 

ρ  : khèi l−îng riªng cña chÊt láng, (kg/m3); 
g   : gia tèc träng tr−êng n¬i hiÖu chuÈn, (m/s2); 
h  : chªnh lÖch chiÒu cao cét chÊt láng ®Çu vμo cña  ¸p kÕ chuÈn vμ ¸p kÕ cÇn hiÖu 

chuÈn, (m); 
ΔP :  ¸p suÊt cÇn hiÖu chÝnh, (Pa). 

  
5.3.3 C¸c  b−íc kiÓm tra ®o l−êng  

 
-  Tõ tõ t¨ng ¸p suÊt ®Õn giíi h¹n ®o trªn cña ¸p kÕ ,ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn råi kho¸ 
c¸c  van l¹i vμ duy tr× tr¹ng th¸i nμy trong 5 phót, sau ®ã kiÓm tra sù rß rØ ¸p suÊt trong hÖ 
thèng;  
 
- TiÕp theo më c¸c van ra ®Ó ¸p suÊt gi¶m tõ tõ vμ trë vÒ tr¹ng th¸i ban ®Çu; 
 
- Sau khi ¸p suÊt hoμn toμn trë vÒ tr¹ng th¸i ban ®Çu th× ®iÒu chØnh ®iÓm 0. §èi víi nh÷ng ¸p 
kÕ, ch©n kh«ng kÕ kh«ng ®iÒu chØnh ®−îc ®iÓm 0 th× ghi l¹i gi¸ trÞ ®ã vμ ®−a vμo giÊy chøng 
nhËn hiÖu chuÈn; 
 
- ViÖc hiÖu chuÈn tiÕn hμnh b»ng c¸ch: §äc sè chØ ë tõng ®iÓm ®o ®· ®Þnh tr−íc khi t¨ng vμ 
khi gi¶m ¸p suÊt. Khi gi¶m ¸p suÊt chó ý kh«ng ®−îc gi¶m qu¸ gi¸ trÞ ¸p suÊt ë tõng ®iÓm 
®o ®· quy ®Þnh; 
 
- Tr−íc khi ®äc sè chØ cÇn chó ý gâ nhÑ vμo vá ¸p kÕ , ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn ®Ó 
gi¶m sai sè do ma s¸t; 
 
- Thêi gian chÞu t¶i gi÷a lo¹t ®o khi t¨ng ¸p suÊt  sang lo¹t ®o khi gi¶m ¸p suÊt lμ 5 phót (ë 
gi¸ trÞ ®o trªn cña ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn). 
 
5.3.4 KÕt qu¶ hiÖu chuÈn ph¶i  ghi vμo biªn b¶n hiÖu chuÈn theo mÉu ë phô lôc 2. 
 
5.3.5 Xö lý kÕt qu¶ hiÖu chuÈn. 
 
5.3.5.1 C«ng thøc hiÖu chuÈn:  
    y = a + bx 
 
Trong ®ã:    
 y: lμ gi¸ trÞ ¸p suÊt chØ thÞ  trªn ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ cÇn hiÖu chuÈn  
           x: lμ gi¸ trÞ ¸p suÊt trªn chuÈn  
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Víi  n  lμ sè lÇn ®o th×: 
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 5.3.5.2 TÝnh ®é kh«ng ®¶m b¶o ®o 

 
5.3.5.2.1 §é kh«ng ®¶m b¶o ®o kiÓu A 
 
§é kh«ng ®¶m b¶o ®o kiÓu A (uA.i) ®−îc tÝnh nh− sau: 
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Trong ®ã:       
 Sy      : ®é lÖch chuÈn cña y; 
 Sa      : ®é lÖch chuÈn cña a; 
 Sb      : ®é lÖch chuÈn cña  hÖ sè gãc b; 
 r(a,b) : hÖ sè t−¬ng quan cña a vμ b. 
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5.3.5.2.2 §é kh«ng ®¶m b¶o ®o kiÓu B 
 
§é kh«ng ®¶m b¶o ®o kiÓu B gåm hai thμnh phÇn:  
 
- Thμnh phÇn thø nhÊt - §é kh«ng ®¶m b¶o ®o cña chuÈn (us): 
 
+ NÕu gi¸ trÞ ®é kh«ng ®¶m b¶o ®o U cña chuÈn trong giÊy chøng nhËn hiÖu chuÈn lμ gi¸ trÞ 
¸p suÊt th×: 

 
( )
k
PaUus =  

 
+ NÕu gi¸ trÞ ®é kh«ng ®¶m b¶o ®o U cña chuÈn trong giÊy chøng nhËn hiÖu chuÈn lμ gi¸ trÞ 
t−¬ng ®èi (%) th×: 
     U x Ph¹m vi ®o 
    us =            (%) 
           100xk 
 
Trong ®ã: k: hÖ sè phñ ®−îc ghi trong giÊy chøng nhËn hiÖu chuÈn cña chuÈn khi c«ng bè U  
 
- Thμnh phÇn thø hai - §é kh«ng ®¶m b¶o ®o cña ®é ph©n gi¶i trªn ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ lß 
xo hoÆc ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ hiÖn sè cÇn hiÖu chuÈn (uR): 
 
+ §èi víi ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ lß xo: lÊy gi¸ trÞ uR theo ph©n bè h×nh tam gi¸c nh− sau: 

 
                      Gi¸ trÞ ®é chia nhá nhÊt 
             uR  =                                                                                                             

             6        
 

+ §èi víi ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ hiÖn sè: lÊy gi¸ trÞ uR theo ph©n bè h×nh ch÷  nhËt nh− sau: 
 

                                 §é ph©n gi¶i ë ¸p suÊt lín nhÊt 
          uR   =                                                                                        

                 3  
 

5.3.5.2.3 §é kh«ng ®¶m b¶o ®o tæng hîp 
 
§é kh«ng ®¶m b¶o ®o tæng hîp ®−îc tÝnh theo biÓu thøc sau: 
 

2

R

2

S

2

iA,ic, uuuu ++=  
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5.3.5.2.4 §é kh«ng ®¶m b¶o ®o më réng 
 
§é kh«ng ®¶m b¶o ®o më réng ®−îc tÝnh b»ng tÝch cña hÖ sè phñ k víi ®é kh«ng ®¶m b¶o 
®o tæng hîp lín nhÊt (uc,max): 
 

maxc,kuU =  

 
HÖ sè k( dïng ph−¬ng ph¸p b×nh ph−¬ng cùc tiÓu ) ®−îc x¸c ®Þnh theo sè lÇn ®o víi  møc ®é 
tin cËy 95% cho trong b¶ng 3 d−íi ®©y.   
 

           B¶ng 3 
                           Gi¸ trÞ k theo sè lÇn ®o víi møc ®é tin cËy 95% 

 

Sè lÇn ®o Gi¸ trÞ k Sè lÇn ®o Gi¸ trÞ k Sè lÇn ®o Gi¸ trÞ k 

3 12,706 13 2,201 23 2,080

4 4,303 14 2,179 24 2,074

5 3,182 15 2,160 25 2,069

6 2,776 16 2,145 26 2,064

7 2,571 17 2,131 27 2,060

8 2,447 18 2,120 28 2,056

9 2,365 19 2,110 29 2,052

10 2,306 20 2,101 30 2,048

11 2,262 21 2,093 31 2,045

12 2,228 22 2,086 32 2,042

 
5.3.5.2.5 §é kh«ng ®¶m b¶o ®o t−¬ng ®èi 
 
§é kh«ng ®¶m b¶o ®o t−¬ng ®èi ®−îc tÝnh theo c«ng thøc sau: 
 

      §é kh«ng ®¶m b¶o ®o më réng  
§é kh«ng ®¶m b¶o ®o t−¬ng ®èi (%) =                                                         ×  100 

                  Ph¹m vi ®o      
 
Chi tiÕt vÒ tÝnh ®é kh«ng ®¶m b¶o ®o xem vÝ dô tham kh¶o phô lôc1   
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6 Xö lý chung 
 
6.1 KÕt qu¶ hiÖu chuÈn ph¶i ®−îc ghi vμo biªn b¶n hiÖu chuÈn vμ l−u t¹i phßng hiÖu chuÈn 
theo mÉu ë phô lôc 2. 
 
6.2 ¸p kÕ, ch©n kh«ng kÕ sau khi hiÖu chuÈn ®−îc cÊp giÊy chøng nhËn hiÖu chuÈn kÌm 
theo th«ng b¸o kÕt qu¶ hiÖu chuÈn. 
 
Trong giÊy chøng nhËn hiÖu chuÈn ph¶i cã c¸c th«ng sè sau: 
 
- C«ng thøc hiÖu chuÈn; 
- §é kh«ng ®¶m b¶o ®o më réng hoÆc ®é kh«ng ®¶m b¶o ®o t−¬ng ®èi (%); 
- HÖ sè phñ k; 
- Møc ®é tin cËy; 
- §iÒu kiÖn m«i tr−êng n¬i hiÖu chuÈn. 
 
6.3 Chu kú hiÖu chuÈn:  01 n¨m. 
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Phô lôc 1 
 

VÝ dô vÒ tÝnh ®é kh«ng ®¶m b¶o ®o  dïng  
ph−¬ng ph¸p b×nh ph−¬ng cùc tiÓu  

 
 
HiÖu chuÈn ¸p kÕ hiÖn sè DPI 605 sè 60504660 
Ph¹m vi ®o: (0 ÷ 20) bar  
§é ph©n gi¶i:  0,001 bar 
ChuÈn dïng ®Ó hiÖu chuÈn: RUSKA 2485 - J245 
§é kh«ng ®¶m b¶o ®o:  30 ppm (0,003 %) 
NhiÖt ®é m«i tr−êng  (20  ±  2 )  oC,   ®é Èm: (60  ±  5 ) %RH 
KÕt qu¶ ®o: 
 

PchuÈn         
(bar) 

Pt¨ng                 

(bar) 
Pgi¶m          
(bar) 

ΔP = PchuÈn-Pt¨ng 
(bar) 

ΔP = PchuÈn-Pgi¶m 
(bar) 

2,000 1,994 1,994 0,006 0,006 

4,000 3,996 3,996 0,004 0,004 

6,000 6,003 6,000 -0,003 0,000 

8,000 7,993 7,995 0,007 0,005 

10,000 9,991 9,995 0,009 0,005 

12,000 11,992 11,995 0,008 0,005 

14,000 14,008 14,005 -0,008 -0,005 

16,000 15,998 15,998 0,002 0,002 

18,000 18,001 18,000 -0,001 0,000 

20,000 19,995 19,998 0,003 0,003 
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TÝnh to¸n biÓu thøc hiÖu chuÈn dïng ph−¬ng ph¸p b×nh ph−¬ng cùc tiÓu  
 

 
n 

 

ix  

 

iy  

 
2
ix  xxi −  ( )2xxi −  ( )yyi −

 

( )( )yyxx ii −−  

 

( ){ }2ii bxay +−
 

1 2,000000 1,994000 4,000000 -9,000000 81,000000 -9,003350 81,030150 0,000002 

2 4,000000 3,996000 16,000000 -7,000000 49,000000 -7,001350 49,009450 0,000000 

3 6,000000 6,003000 36,000000 -5,000000 25,000000 -4,994350 24,971750 0,000046 

4 8,000000 7,993000 64,000000 -3,000000 9,000000 -3,004350 9,013050 0,000013 

5 10,000000 9,991000 100,000000 -1,000000 1,000000 -1,006350 1,006350 0,000038 

6 12,000000 11,992000 144,000000 1,000000 1,000000 0,994650 0,994650 0,000031 

7 14,000000 14,008000 196,000000 3,000000 9,000000 3,010650 9,031950 0,000099 

8 16,000000 15,998000 256,000000 5,000000 25,000000 5,000650 25,003250 0,000000 

9 18,000000 18,001000 324,000000 7,000000 49,000000 7,003650 49,025550 0,000004 

10 20,000000 19,995000 400,000000 9,000000 81,000000 8,997650 80,978850 0,000019 

11 20,000000 19,998000 400,000000 9,000000 81,000000 9,000650 81,005850 0,000002 

12 18,000000 18,000000 324,000000 7,000000 49,000000 7,002650 49,018550 0,000001 

13 16,000000 15,998000 256,000000 5,000000 25,000000 5,000650 25,003250 0,000000 

14 14,000000 14,005000 196,000000 3,000000 9,000000 3,007650 9,022950 0,000049 

15 12,000000 11,995000 144,000000 1,000000 1,000000 0,997650 0,997650 0,000007 

16 10,000000 9,995000 100,000000 -1,000000 1,000000 -1,002350 1,002350 0,000005 

17 8,000000 7,995000 64,000000 -3,000000 9,000000 -3,002350 9,007050 0,000003 

18 6,000000 6,000000 36,000000 -5,000000 25,000000 -4,997350 24,986750 0,000014 

19 4,000000 3,996000 16,000000 -7,000000 49,000000 -7,001350 49,009450 0,000000 

20 2,000000 1,994000 4,000000 -9,000000 81,000000 -9,003350 81,030150 0,000002 

Tæng 220,00000 219,94700 3080,00000 0,000000 660,000000 0,000000 660,149000 0,000335 

GTtb 11,000000 10,997350       

                                                                                      

  
( )( )

( ) 1,0002258
660,000

660,149

xx

yyxx
b

2

i

ii ==
−

−−
=

∑
∑  

   0,005133311,000 1,000225810,99735xbya −=×−=−=    
          C«ng thøc hiÖu chuÈn sÏ lμ:    y = - 0,0051333   + 1,0002258x 
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( ){ }

0,00431406
220

0,000335

2n

bxay
S

2

ii
y =

−
=

−
+−

= ∑
 

           ( ) 0,0020839
660,020

3080,0
0,00431406

xxn

x
SS

2

i

2

i
ya =

×
×=

−
=

∑
∑

 

                     ( ) 0,0001679
660,0

1
0,00431406

xx

1
SS

2

i

yb =×=
−

=
∑

   

                     ( ) 0,886405
3080,020

220,0

xn

x
ba,r

2

i

i −=
×

−=−=
∑
∑  

 
- §é kh«ng ®¶m b¶o ®o tæng hîp kiÓu A   
 

  ( )ba,rSS2xSxSu bai
2
b

2
i

2
aiA, ++=  

 

)886405,0(00011679,0002839,0202)0001679,0(20)0020839,0( 222
max −++=Α xxxxxu  

= 0,001792945 bar 
 
- §é kh«ng ®¶m b¶o ®o cña chuÈn uS 

  0,0003
2100
200,003(%)

k100
dU

us =
×
×

=
×

×
=

oviPh¹m
bar   

 
- §é kh«ng ®¶m b¶o ®o cña ®é ph©n gi¶i trªn ¸p kÕ hiÖn sè uR 
 
§é ph©n gi¶i cña ¸p kÕ lμ: 0,001  bar  nªn: 

  0,0005774
3

0,001u R == bar 

- §é kh«ng ®¶m b¶o ®o tæng hîp  

1907350,00)(0,0005774(0,0003)9)(0,0017924uuuu 2222
R

2
S

2
Amaxc, =++=++=  bar 

 
- §é kh«ng ®¶m b¶o ®o më réng  
 
Sè lÇn ®o lμ : 20, t×m trong b¶ng 2 ®−îc  k = 2,101 

U    =  2,101 × 0,00190735   =  0,00400732  bar ≈   0,004 bar 
Hay    U    =   0,004/20  = 0,0002  = 200 ppm. 
 
- §é kh«ng ®¶m b¶o ®o më réng tÝnh theo % 

U   =  ( 0,004/20)×100  =   0,02 % 
 

Tõ c«ng thøc : y = - 0,0051333 + 1,0002258x  ⇒ x = 0,0051333/1,0002258 + 1/1,0002258y 
 
Hay Pthùc  =  0,005132 + 0,999774P®o víi  ®é kh«ng ®¶m b¶o ®o lμ 0,004 bar vμ x¸c suÊt 
tin cËy 95 % (k = 2,101) 
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Phô lôc 2 
 

Tªn c¬ quan hiÖu chuÈn Biªn b¶n hiÖu chuÈn 
...................................... Sè: .......................... 

  
 
Tªn ph−¬ng tiÖn ®o................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................ 
KiÓu:.........................................................Sè:......................................................................................... 
C¬ së s¶n xuÊt:.......................................... N¨m s¶n xuÊt:...................................................................... 
§Æc tr−ng kü thuËt:................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
C¬ së sö dông:....................................................................................................................................... 
Ph−¬ng ph¸p thùc hiÖn:.......................................................................................................................... 
ChuÈn, thiÕt bÞ chÝnh ®−îc sö dông:....................................................................................................... 
................................................................................................................................................................ 
§iÒu kiÖn m«i tr−êng:  
NhiÖt ®é:................................................................§é Èm: .................................................................... 
Ng−êi thùc hiÖn:..................................................................................................................................... 
Ngμy thùc hiÖn :..................................................................................................................................... 
§Þa ®iÓm thùc hiÖn :............................................................................................................................... 
Sè liÖu vμ kÕt qu¶ : 
 
STT ¸p suÊt chuÈn Gi¸ trÞ ¸p suÊt trªn dông cô cÇn hiÖu 

chuÈn
Sai sè khi Sai sè khi 

  ¸p suÊt khi t¨ng ¸p suÊt khi gi¶m  ¸p suÊt t¨ng  ¸p suÊt gi¶m
    
    
      
    
      
    
      
      
      
      
      
      
    
    
      
    

 
Ng−êi so¸t l¹i 

  
Ng−êi thùc hiÖn 

 


